

telltörvényjavaslat *időszerűségének* kérdését vizsgálja. Nem a magyar kartelltörvényjavaslatot tartja *időszerűtlennek*, hanem a *Pató-Pál*-okoskodást és azt a *kishitűséget*, mely a magyar gazdasági élet legsúlyosabb bajainak terén is a javításra csak a külföldtől vár kezdeményezést, mintát és gondolatot.

Magyar jogászok New-Yorkban. Az International Law Association New-Yorkban, 1930. szeptember 1-től 10-ig *Davis John* elnöklete és *Lord Tomlin* alelnöksége mellett tartotta meg harminchatodik konferenciáját, amelyen huszonöt állam képviselőjében kétszázhusz jogász jelent meg. A konferencia összeesvén az angol és a francia ügyvédi kamarák 400 küldöttének Kanada és az Amerikai Egyesült Államok ügyvédi testületeinél tett látogatásával, New-York tudományos kari és társadalmi eseményeinek középpontjában több, mint egy héten keresztül az európai *bench*-ek és *bar*-ok (bírói és ügyvédi szervezetek) képviselői állottak. A konferencia napirendjén az okiratok felülhitelesítése, a szociális biztosítás nemzetközi jogi vonatkozásai, a kereskedelmi választott bírászkodás, a védőjegyek, a *CIF*-szerződések, a háborunak a magánjogi szerződésekre való hatása, a kisebbségek védelme, a semlegeség kérdései, a nemzetközi jog kodifikációja, a légi jog problémái, a magántulajdon védelme, a nemzetközi kartelek nemzetközi jogi problémái, a csődjog nemzetközileg való egységesítése és a tisztességtelen verseny szerepelték. Ezenkívül írásban nyújtottak be jogvéleményeket a konferenciához a nemzetközi büntetőtörvényszék, Amerika és Európa jogrendszereinek kölcsönös asszimilációja, a tengeren levő semleges tulajdon, az *SOS*. rádiójel visszaéléses használatáért való felelősség, egy légi közlekedési világegyezmény tervezete, a drótnélkül való táviró kapcsolatok védelme, a drótnélküli távratkozás nemzetközi szabályozása, a rádiójogok, a nemzetközi kereskedelmi választott bírászkodás amerikai jogi szempontjai, a háborunak a biztosítási szerződésekre való hatásai, a nemzeti bíróságok háboruban hozott határozatainak nemzetközi bíróságok által való ellenőrzése tárgyában. Az írásban benyújtott dolgozatok sorában foglaltak helyet *Dr. Lukács György* ny. miniszternek a kisebbségek kérdéséről írt tanulmánya és *Dr. Meszlény Artur* ügyvédnek és egyetemi rdk. tanárnak egyezménytervezete a háború hatásairól a hadviselő államok polgárai közt fennálló magánjogi szerződésekre és a magánjogoknak ez államok bíróságai előtt való gyakorlására vonatkozóan. A konferencián magyar részről az Országos Ügyvédszövetség képviselőjében dr. *Király Ferenc*, az Országos Ügyvédszövetség alelnöke, a Magyar Jogászegylet képviselőjében pedig dr. *Auer Pál* ügyvéd és dr. *Szászy István*, az igazságügyminisztériumba beosztott kir. törvényszéki bíró vettek részt. *Dr. Auer Pál* a kisebbségek és a választott

bíróságok kérdéseit tárgyaló bizottságban szólalt fel és ismertetvén a magyar álláspontot, aratott jól megérdemelt sikereket. Dr. Szász István a külföldiek szerzett magánjogainak a nemzetközi jogban való védelméről írt tanulmányát mutatta be és a konferencia nemzetközi közjogi kérdéseket tárgyaló bizottságaiban figyelemre méltóan tevékenykedett. Dr. Király Ferenc, akinek nemzetközi karteljogi tanulmányát a konferencia irományai közt előzőleg szintén közzétették, a dr. Wolff Ernst berlini ügyvéd kamarai elnök vezetése alatt működő nemzetközi karteljogi bizottság előadójaként működött.

A plenáris záróülésem dr. Király Ferenc a budapesti ügyvédi kamara és az Országos Ügyvédszövetség nevében csatlakozott a Magyar Jogászegyletnek ahhoz az indítványához, hogy két év múlva a legközelebbi konferenciát Budapesten tartsák meg.

JOGIRODALOM

Dr. Szende Péter Pál: **Hiteljog. Magyar törvények Grill-féle kiadása. 3. kötet.** Három hatalmas kötetben most már teljesen megjelent Szende Péter Pál dr. összeállításában a hiteljogi rész, mely e nagy és fontos joganyag törvény, rendelet és joggyakorlati anyagát igyekszik kimerítően összegyűjteni és könnyen kezelhető rendszerbe foglalni. A feladat nehéz, mert bár a kereskedelmi törvény, a váltótörvény és csódtörvény kis módosításoktól eltekintve, még mindig a régi, eredeti szövegben van érvényben, egyrészt különböző melléktörvények és rendeletek, melyek már az újabb és állami beavatkozásra hajló irány kifejezői, erősen megduzzasztják az anyagot, másrészt a joggyakorlat is igen bőséges a törvények életbeléptetése óta eltelt hosszú idő folytán és teljes feltűntetésük annál fontosabb, mert lassan, észrevétlenül a szokásjog útján a törvény eredeti szellemét és értelmét is megváltoztatták és a régi formába, szövegbe újabb idők gondolkodásmódját vitték belé. Különösen erősen növeli az anyagot a fizetésképtelenségi jognak a kényszeregyezésre és egyéb különleges eljárásokra vonatkozó újabb jogszabályai és az új ipartörvény folytán szükségessé vált különböző iparágat érintő rendelet szabályozás. A gyűjtemény, mely így is három nagy kötetet tesz ki, eltalálta a kellő mértéket abban a tekintetben, hogy az elméleti és gyakorlati jogász az egyes jogterületek mai érvényes szabályaival gyorsan tisztába jöhessen, viszont felesleges anyag ne okozzon nehézséget a gyűjtemény kezelhetőségére nézve.

A gyűjtemény első kötete a kereskedelmi törvényt a reá vonatkozó joggyakorlattal és a törvény egyes részeit